

曼漢簡介

曼漢 (Mannheim) 是德國巴登-符騰堡州繼斯圖加特和卡爾斯魯厄之後的第三大城市，人口約 31 萬，與萊茵蘭-普法爾茨州城市路得維希港隔萊茵河相望。曼海姆是一座大學城，這座曾經的普法爾茨皇城如今也是歐洲都市圈萊茵-內卡三角 (Rhein-Neckar-Dreieck) 的經濟和文化中心。

城市規劃

曼漢最值得一提的是它的城市規劃。經歷了第二次世界大戰戰火的波及，曼漢百廢待舉，在重建之時，為了讓新市容規劃的更整齊，曼漢在市中心設計出了「棋盤式規劃」(Quadrante)，將市中心劃分為一格一格的小方塊，由英文字母與數字組成，這項聰明的設計讓在曼漢找路變得十分簡單。

二 關於曼漢大學的交換生活

學生生活

在飛機抵達法蘭克福機場後，帶著滿滿的憧憬，我正式展開交換生活。在第一個 month，我報名了德文密集課程，白天上德文課之於下午又要辦繁瑣的入學手續以及入籍證明，讓交換的一開始變得不是很簡單。其中尤以德國公家機關的辦事效率讓我最印象深刻，德國公家機關的辦事效率完全顛覆了德國人守時、嚴謹的刻板印象，辦事人員永遠臭臉迎人，並且拒絕和外國人說英文，外籍學生只能透過肢體語言揣測他們想表達的意思。

在經歷了前一個月的痛苦後，接下來的一切變得順利了許多。曼漢大學是一個對交換生十分友善的學校，學校每星期一都有一次固定的聚會叫 Stammtisch，而 Stammtisch 會在學校附近的酒吧裡舉行，學生會會準備一些小活動炒熱氣氛，讓交換生們能藉由此活動認識彼此並更能認識德國當地的學生。

在學生辦的眾多活動中，running dinner 為我的最愛。running dinner 的活動標題為 one night, 3 dishes, 12 new people. 意即活動當晚參與者會和自己的夥伴兩兩一組準備一道菜，這道菜餚由學生會指定，可能為前菜、主餐或甜點。例如，我和我的夥伴被分配到前菜，所以我們必須準備一道有特色的前菜，而當晚會有四位客人致我們家用餐。前菜結束後，我們必須趕至下一組的家裡享用主餐，而下一場我們會遇到全新的四個人。主餐後，我們再至另一個地點享用點心，成員一樣是全新的組合。因此，整個晚上，我們將能享用到三道餐點，並認識 12 位新朋友。這個活動好玩的地方在於，我們能藉由分享自己的家鄉菜去開啟新話題認識新朋友。當晚，我享用到了義大利最傳統的義大利麵，配著義大利的紅酒，並以德式甜點為當晚劃下完美的句點。

在曼漢大學交換的一年裡，我深深的體會到了 work hard party hard 的真諦。德國大學課業十分繁重，因此在開學的一個月後圖書館通常都有八成滿，而期末考前的一個月，想到圖書館找個位子唸書難如登天。曼漢大學有六個圖書館，每個圖書館在這個時間都會爆滿，必須再在開館前的半小時到門口排隊才有可能佔到位子。即使課業壓力如此之重，德國學生卻也很會安排自己的休閒生活，學生們十分踴躍的參加學要的課外活動，例如，每個星期四晚上學校廣場舉辦的 party 和每個星期一的 stammtisch，永遠都是場場爆滿。讓人感受到德國人對 work-life balance 的重視。

Networking 是王道！

曼漢大學提供了學生非常多企業參訪的資源，有每個星期的 startup lounge，更有每年盛大的企業博覽會。在曼漢，學生們非常有企圖心，更對 networking 十分重視。

我曾參加了 PERI 公司舉辦的一個 workshop，PERI 是德國一家製作建築工程材料的公司，同團的是其他 12 位曼漢大學的研究生。而那天 workshop 的主要內容為，公司簡介和個案探討。在個案的時候，大家都非常勇於發表自己的意見，更希望透過自己的發言引起公司高層的注意。我發現曼漢的學生將 workshop 當成是一種實習的跳板，所以他們會希望讓公司主管印象深刻進而拿到公司實習的入場券。在整個活動結束後，學生們會互相加 LinkedIn，並熱絡地討論著自己的實習或以往參加 workshop 的經驗。我認為德國學生，或說西方學生的社交能力是遠遠勝於台灣學生的。經過這次的 workshop 讓我了解自己的不足，也從隊友身上學到了不同的想法和溝通的技巧，更了解到西方學生對 networking 的重視。



人際關係

曼漢大學是個非常國際化的學校，每年大約有一千多個來自世界各地的交換生。跟各個國家的同學們相處總是能激盪出不一樣的火花，而這正是交換最有趣之處。

在剛進入新環境，面對人高馬大長相冷漠的西方臉孔，再加上英文並非我們的母語，會緊張總是難免的。當然在西方社會裡多少仍存在著種族優越感或對亞洲人的歧視，但我認為，只要我們願意主動開啟一段對話，並且用著開放的態度去面對不同國家的風俗民情，要交到好友並非難事。一開始或許很辛苦，但跨越了舒適圈後的成就感卻也是說不出的甜。

很慶幸我擁有足夠多的勇氣接受舒適圈外的挑戰，在這一年裡，我交到了很多很好的朋友，很謝謝他們豐富了我的交換生活，如果沒有他們我的交換生活不會如此精彩。我認為即使每個人的文化及生長背景是那樣的不同，但只要彼此都把對方放進心裡面，文化的差異是不太會阻礙友情的發展的，我們容能找到擁有不同國籍但卻心靈契合的朋友。

英文版：

I was an exchange student in Mannheim in 2017 spring and fall semester. Mannheim isn't a pretty city but you can find everything inside the city ring. The school visum holds lots of activities for the internationals as well as the full-time students, for example, schneckonhof party and also running dinner event. I highly recommend the running dinner event,

which is the best school event I' ve ever had! During the event we get to know many people and also sharing delicacies from different countries, it was perfect!

For the whole semester, I took classes such as, social media marketing, Corporate finance and risk management, Investment and asset pricing and foundation og information system. The finance courses in Mannheim are quite hard and it took time to go through all the study materials. But for the social media marketing class, the only thing you need to do is to take notes during classes and study the notes the day before the final! The final will be multiple choices, it was the easiest exam I' ve taken in uni Mannheim!

Being an exchange students in Mannheim gives me great opportunities to meet people all over the world. I feel so grateful for meeting all the good friends during my exchange and created all the good memories with them.